



秘傳證治要訣卷二

明

大醫院使戴元禮

述

漆園世人陳岐

校刻

念西居士王肯堂重校刻

諸傷門

傷風寒 附感冒

入于病人之家，不令染着。二味雄黃研末，塗鼻孔及須知避忌行從客位，還入男子病穢氣出於口鼻。女子病穢氣出於陰坐立對語之間，自宜識得向背。

傷風傷寒俗呼為傷寒傳經分三陽三陰，三陽是太陽陽明少陽經也，三陰太陰少陰厥陰經也。經之陰陽以

臟腑言，腑為陽，膀胱胃膽是也。臟為陰，肺腎肝是也。病之陰陽乃是外邪之陰陽。陰氣陽氣是也。陰陽二氣皆能犯臟腑。故陽氣犯太陽，則為傷風惡風而有汗。陰氣犯太陽，則為傷寒惡寒而無汗。在太陽未得解，轉入陽明少陽，二經則純乎陽。不如太陽易其治。若陽氣未能罷，以次傳入陰經，則為陰中之陽。蓋緣陽經之陽氣來入陰經，雖有自利、欲寢、唇青、手足厥冷、舌卷、囊縮等證，不可妄投熱藥，宜瀉其陽之在陰經也。若陽病下之，太過陽氣已脫，遂變為陰，所謂害熱未已寒病復起。或初得病便是陰證，此是陰中之陰。蓋緣陰氣攻陰經，陰

自得傳非自傳諸陽經來只當以溫藥潤其陽故陽入  
陰者變陽以救陰陰入陽者用陽以救陽二者不可不  
辨也 傷風傷寒初得病時俱見發熱頭疼體痛屬太陽  
經但傷風惡風有汗傷寒惡寒無汗並宜和解散芎芷  
香蘇散或人參養胃湯加草芍各半錢熟服溫覆若的  
是傷風有前自汗惡風等證可用桂枝湯令其熟服溫  
覆喘加杏仁壹錢咳加五味子壹錢渴加參半錢外熟  
未止者敗毒散熱而有汗者敗毒散加桂枝半錢或陽  
旦湯嘔元者不宣用桂枝湯合於本方加半夏壹錢添薑  
煎此非合病之嘔元係傷寒雜病即非正傷寒故可用也風

重寒二證理當發汗而其人虛不可汗者宜桂枝湯加黃  
芪半錢若是傷寒有前惡寒無汗等證可用五積散  
熱服厚被覆之取汗喘嗽者杏子湯加麻黃半錢欲汗  
而不得汗者再進已汗而身熱不退者參蘇飲或敗毒  
散加桂枝半錢嘔者養胃湯此非治合病之嘔若風寒  
俱傷或惡風而無汗或惡寒而無汗疑似之間只宜五  
積散半貼和敗毒散半貼名交加散喘嗽者小青龍湯  
有初得病太陽證但寒而未即為熱至一二日後方  
熱此傷於寒若傷風即有熱矣但寒未熱者五積散發  
汗有已服解表藥不惡風不惡寒諸表證已罷於裏又

未躁未渴小便亦未赤大便如常獨身熱未除者宜香蘇散敗毒散小柴胡湯加桂枝半錢有已服解表藥證已罷又無裏證其人體痛不減者恐是發汗多榮衛不和所致宜小建中湯用半厚半薄之桂若風寒二證傳經後身熱煩渴小便赤大便不通言語不得睡不寧鼻乾頭目疼日晡增劇不惡寒反惡熱舌上白胎中有斷文或黑胎方為極熱甚則昏不知人此屬陽明經宜大柴胡湯小承氣湯下之若具諸證而太便自調者宜白虎湯小柴胡湯若胸脇俱痛頭疼耳聾口苦或渴或嘔大小便或利或不利往來寒熱如瘧此屬少陽證

宜小柴胡湯嗽加北五味子半錢渴甚加枯萎根半錢  
不渴而外有熱者加桂枝半錢自汗而尚惡風者以小  
柴胡湯半貼加桂枝湯半貼如婦人病中經水適來  
或經水失節此為熱入血室其血必結故使寒熱往來  
如瘡晝則明了夜則譏語空小柴胡湯或加生地黃半  
錢若胸膈不快手足自溫或自利而渴或腹滿時痛  
此屬太陰經自利不渴宜理中湯重則加附子四逆湯  
此陰中之陰也腹滿而痛當得通壅宜桂枝湯加芍藥  
即是小建中湯但易厚桂為桂枝耳不愈小柴胡湯去  
黃芩加芍藥壹錢或枳芍各半錢腹痛甚大使不利者

桂枝湯加大黃壹錢，臨熟入或大柴胡湯以諸實各痛當下此陰中之陽也。若元尤欲吐心煩喜寐或自利口燥而渴或口中和而背惡寒此屬少陰經但少陰用藥有陰陽之分自利而渴者宜豬苓湯蓋陽熱傳入腎少陰經腎係舌本故自利口燥而渴以豬苓湯利腎中之熱不愈則當自大便去之古法合用大承氣湯若難用大承氣湯則用小承氣湯或且進白頭翁湯上項諸藥為陰中涵陽者也泄利下重其人四逆先以水盞半葱白二根煎一盞去葱煎四逆散至七分咳加北五味子乾薑各半錢悸加桂枝壹錢小便不利加茯苓壹

錢腹痛加熟附半錢。若審是下利清穀，手足四逆，其人面赤或腹痛或乾嘔或咽痛。四逆湯倍乾薑，面赤者加葱一根。腹痛加芍藥壹錢半，嘔加生薑，咽痛加桔梗壹錢。若口中和而背惡寒，宜正方。四逆湯不必加減。四逆散、四逆湯俱治少陰，下利四肢逆冷泄利，下重者與下利清穀者一涼一溫，又自有陰有陽之別。亦若初得病，便見少陰證，其人發熱惡寒，身疼頭不痛者，宜麻黃細辛附子湯，微汗之。或五積散加熟附半錢，或五積散加以順元散。若煩悶厥逆，或舌卷囊縮，或下利清穀，裏寒外熱，此屬厥陰經。下利清穀者，陰中之陰，宜進。

通脉四逆湯或當歸四逆湯加生薑茱萸舌卷囊縮不  
特陰中之陰有之陽明之熱陷入厥陰亦有之蓋陽明  
主宗筋宗筋為熱毒風所攻故弗榮而急引舌與卵凡  
以舌卷囊縮當瀉陽以救陰宜大承氣湯陽偏太陰而  
利故用小建中湯及小柴胡湯去黃芩加芍藥此一藥  
治太陰洩利腸鳴而痛已利而痛為虛虛則陽鳴蓋為  
傳陰之陽氣漸微不敢過用冷劑但以芍藥通壅耳  
南陽謂傷寒手足必微冷若手足自溫者係太陰也說  
久分曉若陽明手足安得微冷少陽厥陰必大冷安得  
言微冷但當言三陰經少陰厥陰手足厥冷惟有太陰

手足自溫耳

凡渴問其所飲欲冷欲熱欲多欲少若

冷則加冷若

熱則加熱若

飲多而欲冷者陽渴也更須審其有何證在經也其太陽證小便不利而渴者五苓散其陽明證大便不利而渴者宜於前本經求之已利猶渴宜白虎湯其少陽證寒熱往來而渴者小柴胡湯去半夏加括蔞根如其數陰亦有自利而渴各已見本經但陰有渴古人多用冷劑以其皆挾陽氣耳經雖陰而病則陽也然亦有下清穀不係熱利純是陰證而反見渴者此是陰在下陽陽於上兼因泄瀉津液既去枯燥而渴其人雖引飲所飲自少而常喜溫不可投冷劑宜理中湯或四逆湯加入

參壹錢渴甚連理湯 有陽證不渴陰證反渴者陽明  
不甚渴太陽乃大渴不可不知治渴一也有堅腎水而  
渴止者有利小便而渴愈者堅腎水則用天花粉之屬  
利小便則用淡芩豬苓之類蓋太陽以利小便為先陽  
明以利小便為戒少陽以膽經半表半裏未可下之其  
人或大渴不止當以小柴胡湯加天花粉之屬堅其腎  
水腎水既堅自還滲入大腸大便微通熱去而渴解若  
病在太陽太陽在膀胱腎經非利小便則熱無從去渴  
何由愈外有非太陽證煩躁妄渴此乃陰盛陽陽不當  
潤其渴惟當治其陰一煩躁陰陽經皆有之陽明經胃

有燥屎故煩此當下之太陽經已得汗而煩者五苓散少陽亦或有煩宜小柴胡湯陰煩少陰為多由陽氣傳入陰經陰得陽而煩自利而渴煩不眠者辰砂五苓散若非是陽氣傳陰陰氣犯陰經吐利手足厥冷而煩經云陽虛陰乘之故煩又云陰盛幾躁欲坐井中吳茱萸湯甚者四逆湯加葱白二根外有虛煩一證乃是病愈後陰陽未復時發煩熱竹葉石膏湯痰多睡不寧者溫膽湯嘔者橘皮湯詳見寒熱門潮熱虛煩證若誤用藥下之身熱不去微煩者梔子乾薑湯自利須辨陰陽三陽自利各已本經見之太陽與陽明合病下利

頭痛腰痠肌熱目疼鼻乾火葛根湯太陽與少陽合病  
下利身熱胸脇痞滿而嘔或往来寒熱目疼鼻乾火大  
柴胡湯一太抵陽熱之利與陰寒之利自不同陽利糞  
色必焦黃熱臭出作聲腑下必熱得涼藥則止得熱藥  
愈增陰利必洞下清穀糞色或白或淡黃腑下多寒空  
濕中止瀉之劑此之謂陰利陽利指陰陽二氣而言非曰  
陰陽二經也緣陰中亦自有陽利不可因下利便以為  
陰也外有太陽證醫反下之遂下利清穀身體又自  
疼痛者急用四逆湯救其裏後得大使已調身上疼痛  
却用桂枝湯解其表又有內不太滿猶生寒熱未可

下而便下之內虛熱入挾熱自利臍下必熱太便亦黃色及下腸間津汁垢膩名曰利腸宜白頭翁湯黃芩湯要知均為自利身不熱手足自溫者太陰身體四逆者少陰厥陰其餘身熱下利皆屬陽經然陰利有反覆熱或初病無熱利後却熱或初得病即身熱繼而自利此陰利非陽傳陰經之利詳見後段發熱證又有大便秘五日以藥利之利遂不止用極熱劑方差陽有利陽有秘當更以他證別之外熱內煩下利上渴或痞或痛或嘔常法多用黃芩湯半夏瀉心湯亦可不若生薑瀉心湯之當或溫膽湯加入黃連其中枳殼去取在火

諸陽發熱已見前三陽經陰不發熱惟少陰能發熱  
然少陰發熱有二證初得病即見少陰證發熱惡寒頭  
不疼宜麻黃細辛附子湯若下利清穀身熱躁擾裏  
寒外熱仲景謂之反發熱此乃陰盛陽宜四逆湯附  
子理中湯蓋陽氣傳陰經而下利者乃是熱利陽陷入  
裏外所以無熱陰氣入陰經而下利者乃是裏寒自利  
寒既在裏為主則陽氣必客於外所以外反熱要知陰陽二  
證發熱自是不同發於陽而發熱者頭必疼發於陰而  
發熱者頭不痛此為驗也又發汗後只惡寒者為虛而  
虛乃表虛發汗後只惡熱者為實實乃裏實只惡寒者

是發其汗。或汗出太過。所謂陽微。則惡寒。宜芍藥甘草附子湯。只發熟者。是表已解。而裏不解。所謂陰微。則發熟。宜大柴胡湯。或小承氣湯。又有汗下後。陰陽不相入。水火不相濟。致餘熱未退。不可更用冷藥。內外俱未可攻。宜小建中湯。若其人已虛。虛能生熱。宜小建中湯加當歸壹錢。或四君子湯加黃芪半錢。或十全大補湯調其榮衛虛者。四柱湯。真武湯。審知是邪熱。解雖經汗下。却不可畏虛。而養病。宜竹葉石膏湯。又有潮熱。一證經云。潮熱者。胃家實也。屬陽明經。當下之。潮熱乃獨熱。往來多於日晡時發。如潮之長落。有期非若

先寒後熱寒往即熱來比也

外有病瘥後多食發熱

名曰食復作勞發熱名曰勞復復者愈而復作之義

食復宜水柴胡湯加大黃壹錢勞復宜枳實梔子湯或小

柴胡湯今人有裸身浣衣沐髮易牀之戒遂有幽冥鬼

神之說蓋慮患者初愈以垢穢為嫌作勞太過致成勞

復耳

嘔吐有寒熱二證無物為嘔有物為吐何以為

吐有物古語只聞有乾嘔不聞乾吐

太陽與陽明合病

身熱頭疼項強煩熱鼻乾目疼而嘔宜葛根湯加半夏

壹錢太陽與少陽合病頭痛腰痛往来寒熱胸脇疼痛

而嘔宜黃芩湯加半夏壹錢半入生薑五片煎若少陽

證具不係合病嘔而熱者宜小柴胡湯若陽明證具雖顯然有可下證者兼之嘔多猶屬上焦未可遽下宜小柴胡湯若太陽不與少陽陽明合病而獨見太陽證或吐瀉者恐病人膈間素有痰飲停飲傷滯且以二陳湯定之候嘔吐定徐進解太陽經藥若先嘔却渴者宜豬苓湯先渴却嘔者宜治膈間之水小半夏茯苓湯渴欲飲水水入即吐吐已復渴名曰水逆由心經受熱而小腸不利也宜五苓散若少陰不渴而吐或乾嘔者理中湯去白术加生薑嘔而吐涎沫者吳茱萸湯太陰厥陰間有嘔吐太陰宜理中湯厥陰宜四逆湯並加生薑

煎已上陰證乃陰中之陰宜用熱劑陽入陰者能為利而不為嘔嘔屬上而近於外也陽之所入者深故利也又有陽證病新瘥後見嘔別無所因此餘熱在胃脘也宜竹葉石膏湯或橘皮竹茹湯大凡得之太陽而嘔者必是合病嘔乃病漸入內非正太陽也曾記有人初得病太陽證有嘔吐不往藥投暖劑莫能治之知太陽已汗解固當用冷劑是太陽見嘔非合陽明則合少陽其嘔為熱用暖劑非矣又記有人初病具太陽證而嘔一家少長患狀悉類與養胃湯八服無不立効此時行之氣適然如此是為傷寒雜病又非可以正經傷

寒律之面赤分陰陽二毒太陽不解陽氣怫鬱令人  
面赤宜敗毒散下虛散面戴陽而赤此陰證更審有何  
病在何經用藥施治仲景謂咳逆為噦有陰陽二證  
陰證乃胃寒所生亦有初本是熱因發汗後復吐下之  
攻熱太過以致胃寒因寒而咳逆者橘皮乾薑湯或半  
夏生薑湯咳逆就桔梗枳殼湯中加半夏陳皮等分生  
薑十片煎亦治陰咳逆陽證咳逆乃胃家熱小柴胡湯  
橘皮竹茹湯陽咳嗽而又兼腹痛者問其前後知何部  
不利前部豬苓湯後部調胃承氣湯發黃有陰陽二  
證陽證發黃留熱蓄在脾胃瘀熱興宿穀相搏蒸鬱而

黃凡病人身體發熱頭面汗出頸以下都無汗渴引水  
漿小便不利通身頭目悉黃身乾無汗溺又不利則熱  
不外越必蘊蓄而成黃證宜五苓散用茵陳煎湯調或  
梔子湯調服又有瘀血一證遍身亦黃但瘀血則發  
狂大便必黑小腹按之急痛而大便却自利以蓄血不  
可利小便也宜桃核承氣湯陰黃乃太陽經中濕體  
痛發熱身如薰黃終不如陽黃之明如橘子色也當歸  
其小便之利與不利小便自利木附湯小便不利大便  
反快者五苓散瘡有癰瘍柔瘍又有陰瘍陽瘍瘍有  
汗為柔無汗為剛緣先因傷風又感寒濕致然外證俱

能發熱惡寒頭項強急腰背反張或癲癇口噤狀如發  
癇又如產後角弓反張風痙小續命湯皆可用審是柔  
痙有汗者桂枝湯加葛根壹錢重則附子防風散  
是剛痙無汗宜葛根湯若胸滿口噤卧不着席脚攣咬  
牙不惡寒者大承氣湯叢狂陽證有二陰證有一陽  
證畜血如狂已見發黃條中陽毒發狂躁而狂走妄言  
叫罵如見鬼狀面赤咽痛鼻如烟煤或身斑如錦或下  
利赤黃宜陽毒升麻湯陰證乃是病發於少陰不端正  
發汗醫見惡寒遂強發之汗因漏不止其人亡陽故狂  
大畧與陰極發躁同南陽亦無此一證當用陰躁之藥

加以收汗之劑，玉屏風散入熟附子壹錢，仍外以溫粉傳之。或冷汗自出手足逆冷，其人狂不止者，宜四逆湯冷進。醫治傷寒多問其小便利不利，赤不赤以別其陰陽，亦有小便自利，遍數多所出，自少，色不甚清，不可因其利而遽謂之陰，必是小便如常清而不赤，又無諸陽證方信裏之無熟。若病在太陽身體熱，太陽屬膀胱，未有小便不赤者，不可因其赤而遽謂之實熱，必是小便如灰汁，或如陳酒，或如血色，無諸表證方見其熟已。入裏又有因發汗過多，津液枯竭以致小便不利或澀，而赤醫者往往利之重渴，其津液又陽明病不大便而小

便赤澀或誤利小便則津液愈無胃愈乾燥此又利小  
便之戒不得眠陰陽皆有之正病於不得眠者陽明  
也若少陰當病於欲寐今乃不得眠緣陽氣入少陰經  
非少陰正病也仲景云二三自身熱目疼鼻乾不得眠  
者陽明也於前陽明證中求藥少陰下利而渴不得眠  
宜豬苓湯若少陰病得之三百以上心中煩不得眠  
黃連阿膠湯外有因發汗太過胸中煩躁不得眠飲飲  
水者少少與之其人發渴小便不利者五苓散若因吐  
下後心煩氣乏晝夜不得眠宜酸棗仁湯若下後復汗  
晝夜煩躁不得眠夜則安靜不嘔不渴身無大熱者是

汗太過陽氣衰遂成陰證乾薑附子湯外有傷寒已解  
或因飲食復劇煩悶乾嘔口燥呻吟錯語不得眠宜黃  
連解毒湯又有病瘥後自不得眠宜溫膽湯或眠而精  
魂散亂異夢驚悸者溫膽湯尤宜レ 古論鼻衄屬太陽  
經風寒皆有之既衄而表證仍在於寒當用麻黃湯於  
風當再用桂枝湯且謂發煩目瞑極者必衄既發煩目  
瞑豈純是太陽經兼陽明之脉循鼻是太陽侵入陽明  
汗下俱難若衄已而熱不退者惟升麻葛根湯敗毒散  
陽旦湯為穩効而煩渴飲則吐水先服五苓散次服竹  
葉石膏湯大効不止宜茅花湯或黃芩芍藥湯加茅花

一撮ラ若少陰初得病醫誤以下發汗ラ之法致迫血動經妄行而劙其血非獨出於鼻或從口中或從耳目又有陽陷入陰四肢厥逆スルナリ醫見其厥謂寒邪在表從而汗之當下反汗以致動血是謂下厥上逆為難治先哲云桂枝下咽陽盛則斃正以此也要知汗不出徹為陽之劙誤發其汗為陰之劙二者大不同也又云陽盛陰虛汗之則死惡寒陰陽皆有之太陽經傷寒病在裏故惡寒少陽半在裏半在裏亦微惡寒陽明在裏本不惡寒陽明或惡寒者與太陽合病未可下宜小柴胡湯三陰惟少陰經有惡寒之證太陰厥陰皆不惡寒然少

陰惡寒又有二十證發於少陰者無熱而惡寒宜溫之屬  
理中湯四逆湯少陰無熱惡寒似與前太陽經未即熱  
一條相似所謂寒末即熱者為太陽證具而未熱耳此  
之無熱惡寒蓋無太陽頭痛等證知為少陰也陽氣傳  
入少陰者或惡寒而踴時時自煩不欲厚衣屬大柴胡  
湯一若太陽得汗後大惡寒者表虛也芍藥甘草附子  
湯表虛惡寒而筋惕肉瞞者真武湯外有太陰自利不  
渴厥陰下利厥逆俱或惡寒太陰宜理中湯厥陰宜四  
逆湯前既言一陰不惡寒今又言或惡寒要知太陰厥  
陰皆不惡寒者此陽傳陰者也三陰皆能惡寒者陰入

陰者也特在少陰為多耳背惡寒有二證三陽合病背  
惡寒者必口中不仁口燥舌乾也少陰病背惡寒者必  
口中和也以此別之合病白虎湯少陰附子湯身體  
痛陽證病在太陽陰證病在少陰厥陰在太陽宜汗於  
前本經求藥自利而身體痛無熱證者為陰病也急當  
救裏宜四逆湯附子湯真武湯去芍藥加乾薑或加官  
桂如其數苦發汗後身大痛不止宜小建中湯和其榮  
衛加以筋惕肉瞤者真武湯外有陰毒身疼如被杖與  
中濕風濕等證皆能身體痛重活人書載之已詳茲不  
復述自汗九證備見活人書但少陰不得有汗而或

反自汗出以陽氣衰少無以固陰液故汗不當出而出  
宜真武湯陽明病法多汗而或反無汗如蟲行皮中狀  
者以病人久虛津液竭不能為汗宜用黃芪建中湯得  
津液既和而陽明證仍在徐用小柴胡湯若太陽發汗  
多遂漏不止其人惡風宜桂枝湯加熟附子壹錢漏汗  
而筋惕肉瞶身欲振振辟地者真武湯外有頭汗數證  
引飲小便不利身必發黃已見前發黃證胸脇微痛但  
頭汗出往来寒熱心煩者小柴胡湯心下緊滿無大熱  
苓湯內加苓倍半夏白朮舌上微白者未可便為熱證

必胎白而厚其上如刺焦裂破紋摸之略無小潤甚成  
黑胎方為熟極加以下證悉具無表證方可用小承氣  
湯大柴胡湯亦有病屬陰證下利清穀陽氣客於上焦  
煩躁引飲舌胎如前證或鼻如烟煤欲去衣被不可誤  
以為陽附子理中湯四逆湯冷服陰陽之病皆能發厥  
故有陽厥有陰厥皆病之深也二厥惟陽厥易誤當問  
其初得病如何若初得病頭不痛四肢逆冷足多攣目  
而惡寒或汙自引衣蓋覆或不渴或利清穀或小便自  
調人多惺惺而靜此寒厥也是為陰中之陰宜四逆湯  
附子理中湯若初得病頭痛發熱外別有陽證至五六

日方發厥其人雖厥或畏熱或飲水或揚手擲足煩躁  
不得眠大便祕小便赤多昏憒者此熱厥也是為陰中  
之陽宜白虎湯或大承氣湯熱厥雖手足冷而指甲却  
煖不若寒厥并指甲俱冷此辨陰陽要法也近有陽病  
自腰以上極熱兩脚常冷蓋三陰脉上不至頭故頭不  
疼三陽脉下不至足故足冷也咽喉痛有陰陽二證面  
赤身發斑如錦唾膿血而咽喉痛者此陽毒證宜陽毒  
升麻湯手足厥冷或吐利而咽喉痛者此少陰證宜通  
脈四逆湯中加桔梗壹錢又有非是暴寒中入伏氣  
於少陰經旬月方發先咽痛而次下利宜半夏桂甘湯

謂之腎傷寒，亦有初得病頭痛發熱無陽毒少陰諸證而咽喉自痛者，此因感冒後頓用厚衣被堆壅或用蠻法服生薑熱酒即卽遂成上壅。或先有壅熱欲取涼快致爲外邪所襲，既有風寒又有熱壅，宜參蘇飲倍桔梗加木香半錢或消風百解散或敗毒散或五積散敗毒散各半貼名交加散。腹肚滿痛有陰陽之別，腹痛屬裏正太陽經，腹不痛少陽有胸脇痛而無腹痛，若有陽明腹滿急而痛，此爲裏實，宜大柴胡湯小承氣湯。以總論太陽經陽中之陰，三陰下利清穀而又腹痛者，裏寒故也。四逆湯附子理中湯陽氣傳太陰經，腹滿而痛。

其證有二有實痛有虛痛腸鳴泄利而痛者虛痛也以獨論太陰經陰中之陽小建中湯即桂枝加芍藥湯但桂有厚薄耳不瘥則小柴胡湯去芩加芍藥如數腹滿太便秘按之痛者實痛也桂枝湯加大黃壹錢此之虛痛實痛乃是以陽邪漸消為虛陽氣正火為實又陽氣傳少陰六七日腹脹滿不大使者當下宜大承氣湯痞結胸皆誤下所致按之胸膈石轉而痛小結胸也不按自痛者大結胸也心下滿而不痛者痞也惡寒身熱病發於陽未有下證而反下之則為結胸惡寒無熱病發於陰不當下而反下之則為痞二證之中又各分

陰陽痞結胸皆應下表未解尚惡寒者且宜解表用桔梗枳殼湯和桂枝湯各半貼前如表已解則可用小陷胸湯以攻小結胸大陷胸湯以攻大結胸或先宜用桔梗枳殼湯不効則用大小陷胸湯此大小結胸乃為熱結其人必煩躁燥渴心中懊惱又有寒實結胸雖痛而無煩躁等證此因下後虛逆寒氣獨結宜理中湯加枳實半錢茯苓壹錢或枳實理中圓又有水結胸無大熱證頭微汗出宜小半夏茯苓湯如寒痞則用理中湯加枳實半錢茯苓壹錢或枳實理中圓陽痞時有熱證者先用桔梗枳殼湯次用黃連瀉心湯雖有熱而復

惡寒汗出者附子瀉心湯表解而胃中不知心下痞鞭  
乾噫食臭腹中雷鳴下利者生薑瀉心湯或甘草瀉心  
湯痞而有陰陽雜證半夏瀉心湯痞而渴飲水即吐者  
五苓散亦有不因誤下而自痞者審在何經且當治本  
經病痞甚則攻其痞太結胸為陽然亦有陰結用理  
中熟劑痞則為陰亦有陽痞用三黃涼劑此蓋隨陰陽  
變通不可執也喘嗽有陰陽太陽經喘嗽略於前本  
經言之詳見嗽門少陽有嗽無喘有喘非少陽也其見  
少陽證而嗽者宜小柴胡湯加北五味子六分乾薑四  
分陽明有喘無嗽有嗽非正陽明也其陽明証喘有潮

熱者宜大承氣湯。陰證喘，唯少陰有之。若四肢沉重疼痛，小便如常，大便自利，而歎者，真武湯去芍藥，加北五味乾薑各半錢。此陰中之陰。若四肢厥逆，腹中痛，泄利下重，而咳，四逆湯加北五味乾薑各半錢。下利嘔渴身煩，不得眠，而咳嗽者，豬苓湯。此陰中之陽。諸陰喘促，最為危證，反陰丹。讖語屬陽，鄭聲屬陰。經云實則讖語，虛則鄭聲。讖語者，顛倒錯亂言也。出無倫常，對空獨語，如見鬼狀。鄭聲者，鄭重頻繁語也。雖謬而諄諄，重復不自己。年老之人遇事，則詐語不休，以陽氣虛故也。此讖語鄭聲虛實之所以不同也。二者本不難辨，但陽

盛裏實與陰盛陽，皆能錯語。須以他證別之。太便祕，小便赤，身熱煩渴，而妄言者，乃裏實之讞語也。小便如常，大便洞下，或發躁，或反發熱，而妄言者，乃陰陽之讞語也。裏實宜下，調胃承氣湯，熱躁甚，而妄言不休，太渴喜冷，宜理中湯。陰陽，宜溫膽湯。四逆湯附子理中湯。又有不孫正陽明似困，非困，間時有二聲，譴語者，當隨證施治。外有已得汗，身和，而言妄者，此是汗出後津液不和慎，不可下，乃非陽非陰者，宜小柴胡湯。和建中湯，各半貼。和榮衛通津液，若陽傳入陰，自利手足厥逆，語或錯亂，此雖已自利，其中必有燥屎，猶當下。

之陰中之陽宜調胃承氣湯瘀血在裏大便黑小便利  
小腹痛其人如狂譫語者桃核承氣湯婦人傷寒發熱  
經水適斷此熱入血室其血必結亦能譫語宜小柴胡  
湯病後血氣未復精神未全多於夢寐中不覺失聲如  
鶩此不係譏語鄭聲宜溫膽湯去竹茹入人參半錢或  
用六君子湯多寐四證風濕多寐見活人書不可更  
發汗宜敗毒散屬太陽經久不得寐一旦欲寐別無  
餘病此為陰陽和而愈也若少陰得病但欲寐者急  
投四逆湯外有狐惑忽忽喜寐當於活人書求之  
小便難須別陰陽經云陰虛則小便難然陰虛則陽必

湊之於小便故難而其色赤黃者為陽所湊中有熱也是陰血虛不足以勝陽氣則陽盛而便難宜五苓散加滑石末太陽病發汗遂漏不止其人惡風四肢微急難以屈伸而小便難者是陽氣虛不足以固陰液則液乾而便難宜桂枝湯加熟附子壹錢或更加茯苓又有陽明短氣腹滿脇下及心痛鼻乾不得汗身黃小便難潮熱而噦者小柴胡湯加茯苓壹錢 經云日晡所發潮熱者胃家實也此屬陽明當下證然亦有每至晡時發熱五更復退而太便自利用薑附辛熱劑而愈豈可以日晡潮熱遽謂之陽遽謂之實要須以他證參之愚曾

治患人沈其姓之子乃所親見而親試者也 三陽有

頭痛三陰無頭痛此論古矣然陰間有頭痛陽間有不  
頭痛似非正法曾治隣叟范家身熱頭略不疼進小柴  
胡湯八服纔愈亦不可不知諸病已解無別證但頭疼  
者連鬚葱白生薑煎湯若發汗太過致頭疼甚者宜小  
建中湯加芍壹錢 陽病能食陰病不能食熟則消穀  
善饑陰證能食為欲愈以陽氣復也然猶不可多與之  
食恐脾氣尚怯不能消化不陽病不節食則增病愈後多  
食不復生古謂之食復今謂之發哺以穀氣多貽助  
陽氣稼穡作甘辛甘辛發散為陽也所以病後虛煩一

證先賢以為損穀則愈。傷寒治法陽有此證陰亦有此證似陽而陰似陰而陽竅難分別毫毛之差千里之謬前之所述慮證及此故逐條辨論其如陰毒陽毒風溫濕溫溫疫溫瘡吐血吐蛻發斑兩感百合狐惑陰陽易毒心氣包絡當並遵南陽活人書用藥何在具陳況治傷寒太綱不出陰陽舉其綱則雖節目纖悉有未能盡不妨於活人書參考上胃中冷必吐蛻吐蛻人皆知爲陰也然亦有陽證吐蛻者蓋胃中空虛既無穀氣故蛻上而求食至咽而吐又看別證如何不可專以胃冷爲說曾記一人陽黃吐蛻又大發斑陽毒證口瘡咽痛

耳熒證吐蛻  
半夏泻心湯  
梅得効

吐衄皆以苓劑取効是亦有陽證矣。傷寒先犯太陽，以次而傳此特言其槩耳然其中變證不一有發於陽即少陰受之者有夾食傷寒食動脾脾太陰之經一得病即腹滿痛者亦有不循經而入如初得病徑犯陽明之類不皆始於太陽也亦有首尾止在二經不傳他經亦有止傳二十經而止者不必盡傳諸經也至如病之踰越不可泥於次序當隨證施治所以傷寒得外證為多仲景云日數雖多有表證者猶宜汎日數雖少有裏證者即宜下古論少陽居陽明之次此以五行生尅論若謂陽主生則水生木太陽膀胱陽水合傳之少陽

膽木兼太陽在裏少陽表裏之間陽明在裏自外漸入  
內次第正當如此果如傷寒論中所說一日太陽二日  
陽明三日少陽豈可第二十日病在裏而第三日方半表  
半裏者寧愚固不能輒反其說然於心終有所未安  
寒六日或七日若一手有脉一手無脉若兩手俱無此  
欲成候也宜半夏瀉心湯或生薑瀉心湯此合病之劑  
陽明下證已具其人喘嗽或微惡寒為太陽陽明或  
往來寒熱為少陽陽明於陽明證中而有太陽少陽證  
未罷此非正陽明也慎未可遽下所以古註陽明有三  
常須識此有傷寒雜病有傷寒正病傷寒雜病者難

以正病治。如病人證狀不一，有冷有熱，陰陽顯在目前，當就其中大斷先治其餘證，則徐治然亦不可用獨熱獨寒之劑。又如嘔渴煩熱，進小柴胡湯，嘔渴煩熱止矣；而下利不休，以小柴胡湯為非，則嘔渴煩熱不應止，以為是，則下利不應見吐利厥逆，進薑附湯，吐利厥逆止矣。而熱渴譫語，不知人，以薑附為非，則吐利厥逆不應止，以為是，則熱渴譫語不應見此，亦傷寒雜病，雖無前項冷熱二證，顯然並見之跡，而陰中有陽，陽中有陰，潛伏其間，未即發見，用藥一偏，此裏彼盛，醫者當於有可疑之處，能反覆體認，無致舉一廢二，則盡善矣。傷寒

有壞病者緣已發汗吐下仍不解為壞病如或病中又感寒熱異氣若重感於寒則先熱後寒而為溫瘡重感於風則四肢不收頭疼身熱常自汗出而為風溫重感溫熱則身發斑為病最重而為溫毒致此則經候傳變無復紀綱皆名壞傷寒當於活人書中本病治之傷寒要緊處在分表裡而為汗下有病人自汗自下者有醫用藥汗之正之者中間節目頗多汗藥宜早下藥宜遲此亦太綱之論耳且失失血家不可發汗淋家不可發汗如此等類豈宜遂用表劑當徐徐解散苟或不當汗而強汗則津液耗竭變生百病因茲未傷豈可一以

汗藥宜早為說陽明汗出而多，宜急下少陰下利而渴，宜急下厥陰舌卷囊縮，宜急下如此等證當用速利之劑。苟或當下而不下，則熱毒轉深，遂致失下不可救療，豈可一以下藥宜遲為說？又發汗之法但欲遍身濺濺，不欲淋漓下之法進一服後如人行十里許未通方進次服已通之後服不必盡劑。傷寒用藥不可輕易解表，雖當用麻黃桂枝，亦宜先用芍芷朴术如和解散，芩芷香蘇飲加蒼术之類。攻裏雖當用大承氣大柴胡，且先用小承氣小柴胡。又陰證雖合用四逆湯，且用理中湯，欲用真武湯，且用三白湯庶不失古人重敵之。

意若證候已危不可失機勿拘此說

傷寒有陰證而

頭或疼未有正陽證而頭略不疼者有陰證而反發熱未有正陽證而身不熟者有陰證而或小便自赤未有正陽證而小便不赤者此當正法治也

感冒為病亦

有風寒二證即是傷寒外證初感之輕者故以感冒名之若入裏而重則是正傷寒初感用藥與前項太陽證

一同今病人往往惡言傷寒不知輕則為感重則為傷

又重則為中有其病而諱其名甚為無義特以俗呼為

太病故諱言之耳

曾有病人發熱畏寒身疼頭痛醫

謂太陽證以五積散表之五六日後發渴譫語大便自

得病竟不通用小柴胡湯繼以大柴胡湯得利後忽四肢逆冷舌卷囊縮氣息喘急面裏睡卧用真武湯利不正而病如故遂用附子理中湯四逆湯方得利止手足稍溫當夜貼然次日忽又發熱譫語口渴小便赤痛又經六七日大便仍復不通再用潤腸圓通得太便而諸證不減後只用溫膽加入參及減桂五苓散久而漸愈此病用涼藥則陰勝用濕藥則陽勝隨手輒變皆是用之過也若四逆之後陽證仍復醫苟不審再用大柴胡承氣之屬必又復為陰所以終收功於溫膽湯五苓散以平穩故也故出為用藥太過之戒春病曰溫夏病

曰熟不出此諸證但因時而異其名耳其時有不正之氣感襲於人因得時氣之名今俗總呼為傷寒只是天氣尚熱古人有用熟遠熟之戒桂枝湯宜加黃芩名陽旦湯五積散宜加石膏升麻知母其真武湯乃陰證之先劑或未敢遽用熟附則不若生附為穩或半生半熟若其人多痰附子尤宜生用尋常感冒和解散香蘇飲或可加蒼朮不換金正氣散普賢正氣散對金飲子養胃湯皆是手面表散之劑解肌熱及上焦熱參蘇飲敗毒散百解散十神湯太陽有風寒之不同三陽有正證合病之不同不可不別北人初得病以蒼朮麻

黃並用相半為發汗第十義纔覺壯熱便用防風通聖  
散南北殊俗其稟受素質故也 曾記一老成人言感

冒服發汗藥得汗證候盡除只身熱未退再用熟藥而  
熱仍在表裏都無別病溫涼汗下俱所不可者宜進養  
正丹四五十粒 痘愈後別無他證只微熱未盡除其  
人脾氣久虛欠調理脾主肌肉故生餘熱燥補不可宜  
用理中湯加蜜一匙許煎元是陽證因汗下太過遂  
變成陰便當作陰證治却不可謂其元初是陽拘拘於  
陽傳陰之說乃是三陽壞證轉為陰也此為陽之反而  
非陽之傳 有虛人感冒發熱纔得一日熱不為又又

不為重便見譖語此乃虛不禁熱不可遽用十分冷劑  
三十陰不頭痛自是正病然陰盛隔陽者亦有頭疼以  
其病本在陰而陽又為陰所病故亦見陽證也有元是  
陽證因令劑太驟遂見下利不止而諸陽證仍在略不  
少衰此當以緩藥固其下洞稍定又宜隨證治之不可  
用熱初病是陽經見頭痛以次陽傳入陰頭略不疼不  
可便謂頭不疼為陰證須問其得病之初頭疼與否  
有汗下而熱不退多用涼肌藥而又不退動至半月或  
甚者乃是陽氣離經不能復還客於皮肉之間病此  
甚衆此當調補收斂之不可用辛熱重劑藥又病六十七

日候至寒熱作汗之頃反大躁擾復得汗而解蓋緣候至之時汗已成而未徹或者當其躁擾誤用冷劑為害非輕不可不審也 有微惡風微發熱起居飲食自如常但不甚清快又不可過用表劑若投以和解養胃對金之類不効者宜神木散有陽證下後熱退脉平而神思恍惚昏昏不知痛痒處不省人事如癰如瘡不可謂其為虛妄投補劑只一味參湯或不藥自愈 陽證身熱而胸膈痞塞者減桔梗枳殼之半前胡柴胡足其數

傷暑

傷暑必自汗背寒面煩或口熱煩悶或頭疼發熱神思

倦怠殊甚所謂暑傷氣而不傷形是也但身體不痛與  
感風寒異宜香薷飲六和湯香薷湯  
香薷湯或五苓散兼吞消暑圓嘔不止者枇杷葉散去  
茅根吞來復丹嘔而痰卻暑散吞消暑圓或小半夏茯  
苓湯或消暑飲瀉而渴者生料平胃散和生料五苓  
散各半貼名胃苓飲間進來復丹此丹本非治瀉之藥  
唯施之暑瀉則宜然瀉甚亦不可用瀉定仍渴春澤湯  
或縮脾飲傷暑心頭痞悶人皆謂暑毒攻心不知有  
暑即有痰痞悶者痰為乏也盛暑途中倉卒無水渴  
甚急嚼葱頭二寸許抵飲水一升瀉而腹痛有積者

生料五苓散藿香正氣散勻各半貼若瀉雖無積其腹  
痛甚生料五苓散加木香柒分或六和湯加木香半錢  
或不加木香止與一藥煎熟去滓調下蘇合香圓又  
有不渴而腹乾痛者六和湯煎熟調蘇合香圓尤宜  
瀉而發熱者胃苓飲瀉而發渴者胃苓飲兼進縮脾飲  
瀉渴兼作未透者湯化蘇合香圓吞來復丹或研來復  
丹作末白湯調下已透者香薷飲感冒外發熱者六和  
湯香薷湯香薷飲身熱煩者五苓散或香薷湯加黃連  
壹錢熟而汗多畏風甚者生料五苓散熱而渴者五苓  
散兼進縮脾飲暑氣攻裏熱不解心煩口乾辰砂五

苓散或香薷飲加黃連壹錢若太渴不止辰砂五苓散  
吞酒煮黃連圓暑氣攻裏腹內刺痛小便不通生料  
五苓散加木香柒錢冒暑飲酒引暑入腸內酒熱與  
暑氣相并發熱太渴小便不利其色如血生料五苓散  
去官桂加黃連壹錢或五苓散去桂吞酒煮黃連圓  
暑氣入腸胃而小便艱澀不通者加味香薷飲仍佐以  
三黃圓暑氣入心身煩熱而腫者宜辰砂五苓散或  
香薷飲加黃連壹錢傷暑而傷食者其人頭疼背寒  
自汗發熱畏食惡心噫酸臭氣胸膈痞滿六和湯倍砂  
仁若因暑渴飲食冷物致內傷生冷外傷暑氣亦宜

以藥暑偏要入心者心屬南方離火暑氣所入各從其類小腸爲心之腑利心經暑毒使由小腸中出五苓散利小便爲治暑上劑也

有傷於暑因而露卧又爲冷氣所入其人感暑復感冷自汗怯風身疼頭痛去衣則

凜着衣則煩或已發熱未發熱並宜六和湯內加扁豆

砂仁一方用藿香一方用紫蘇正治已感於暑而復外

感於風寒或內傷生冷以藿香紫蘇並能解表砂仁扁

豆兼能溫中然感暑又感冷亦有無汗者只宜前藥若加以感風則斷然多汗審是此證宜生料五苓散內用桂枝爲佳市井中多有此病往往日間冒熱經營夜間

開，惾眠卧，欲取清涼，失蓋，不覺用藥所當詳審。有此證而發潮熱，似瘧猶未成瘧者，六和湯養胃湯各半貼相和煎，有此證而鼻流清涕，或鼻孔熱氣時出，六和湯加川芎半錢，羌活柴分，有因傷暑，遂極飲以冷水致暑毒，留結心胸，精神昏憊，語音不出，前香薷湯化蘇合香圓服，有因傷暑，用水沃面，或入水洗浴，暑濕相搏，自汗發熱，身重，小便不利，宜五苓散，傷暑而大汗不止，甚則真元耗散，宜急收其汗，生料五苓散倍用官桂，或加黃芪，如术之數，此亦古法也。傷暑自汗，手足厥冷者，前六和湯調蘇合香圓，傷暑自汗，手足時自搐搦。

者謂之暑風緣已傷於暑毛孔開而又邪風乘之宜香  
薷飲或香薷湯並可加羌活壹錢痰盛者六和湯半貼  
和星香散半貼暑月身痒如針刺間有赤腫處亦名暑  
風末子六和湯和消風散酒調服暑風而加以吐瀉兼  
作者六和湯藿香正氣散各半貼加全蝎參箇有暑  
毒客於上焦胸膈痞塞湯藥至口即出不能過關或上  
氣喘急六和湯浸冷調入麝香少許伏暑煩渴而多  
熱痰者於消暑圓中每兩入黃連末貳錢名黃連消暑  
圓或二陳湯或小半夏茯苓湯並可加黃連壹錢暑氣  
久而不解遂成伏暑內外俱熱煩躁自汗大渴喜冷宜

香薷飲加黃連壹錢繼進白虎湯若服藥不愈者暑毒深入結熱在裏譫語煩渴不顧去近衣太便祕結小便赤澀當作熟病治可下於傷寒陽明證求藥

傷濕附論

傷濕為病發熱惡寒身重自汗骨節疼痛小便祕澀大便多泄腰脚痺冷皆坐卧卑濕或冒雨露或着濕衣所致並除濕湯又前諸證而腰痛特甚不可轉側如纏五六貫重皆由濕氣入腎經腎屬水從其類也宜腎著湯或參濕湯前服小便秘大便溏者尚書兩淫腹疾者是也五苓散吞戊己圓戊己屬土土能剋水因以得

名五苓乃濕家要藥經云治濕不利小便非其治也義  
蓋取此傷濕而兼感風者既有前項證而反惡風不  
欲去衣被或額上微汗或身體微腫汗漬衣濕當風坐  
卧多有此證宜除濕湯桂枝湯各半貼和服令發微汗  
若大發其汗則風去濕在已得汗而發熱不去者敗毒  
散加蒼朮壹錢防已半錢傷濕又兼感寒有前諸證  
但無汗慘慘煩痛宜五積散和除濕湯各半貼微發汗  
已仍復熱而渴者除濕湯半貼和五苓散半貼傷濕  
而兼感風寒者汗出身重惡風喘滿骨節煩疼狀如歷  
節風臍下連脚冷痺不能屈伸所謂風寒濕合而成痺

宜防已黃芪湯或五蘚湯詳五蘚用藥於風濕最宜若因浴出未解裙衫身上未乾忽爾熟睡攻及腎經外腎腫痛腰背攀曲只以五苓散一貼入真坯少許下青木香圓如此三服臘腑纔過腫消腰直其痛自止

傷酒

傷酒惡心嘔逆吐出宿酒昏冒眩暈頭痛如破宜神和湯半夏茯苓湯或理中湯加乾葛柴分或用末子理中湯和縮脾飲酒渴縮脾湯或煎乾葛湯調五苓散久困於酒遂成酒積腹痛泄瀉或暴飲有灰酒亦能致然並宜酒煮黃連丸多飲結成酒癖腹中有塊隨氣上下

冲和湯加蓬朮半錢酒停胸膈為痰飲者枳實半夏湯  
加神鞠麥蘖各半錢冲和湯加半夏壹錢茯苓柴分  
多飲酒積入脾遂成酒黃詳見拾遺門痘證

### 傷食

傷食之證胸膈痞塞吐逆嘔酸噫敗卵臭畏食頭痛發  
熱惡寒病似傷寒但身不痛耳治中湯加砂仁壹錢或  
紅圓子小七香圓和服食過多而傷停留中脘聞食氣則嘔二陳湯加砂仁壹錢未愈更加丁香半錢或治  
中湯加砂仁壹錢丁香拾粒大嘔不止者大便去之枳  
實半夏湯加砂仁壹錢白豆蔻仁半錢黨蔴應圓初

因食三物過傷得病後再食之舊病復作一味紅圓子常服  
傷食腹痛脹滿大便不通遂成食積小七香圓一貼用冰  
一盞薑三片煎入分去薑吞感應圓

傷食瀉見大小腑門泄瀉證

傷於生冷油膩停滯膈間脾氣不溫食難消化或多食  
糲食及一切非時難化之物並宜紅圓子金上牢內消  
圓傷食兼感風寒其證與前同但添身疼一證俗謂  
之來食傷寒宜生料五積散或養胃湯香蘇飲和解散  
選用若不瘥而病入裏者宜下之見諸傷門傷風寒證  
食蟹太過致傷一味丁香足以治之有飲食不節所傷

以致半身不遂狀如中風不可作風治蓋人之飲食下  
咽而入肝由肝而入脾由脾而入胃因食所傷肝氣不  
理故痰涎壅塞若中風然亦有半身不遂者肝主筋故  
也治以風藥則悞矣宜用消食之劑其中當用瓜散却  
不可妄下之食毒物非時物多病此不傷脾不傷胃而  
傷肝病不在下故不可妄下

俞子容王守泰以爲恐有謂夫原禮一時醫流巨  
擘豈有無譽之論哉余嘗觀蘭人解體真圖平立  
大載解尸之圖真皆因脾者在大腹之後邊左季肋与  
胃之間則原禮卓見明識不俟解而洞識內景可謂  
祕傳證治要訣卷二明達矣